

Перспективы развития ключевых инструментов рефинансирования Банка России

Научный руководитель – Подпорина Ирина Всеволодовна

Шматок Елена Витальевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Москва, Россия

E-mail: elenashmatok11@gmail.com

Становление и функционирование банковской системы играет одну из ключевых ролей в процессе экономических преобразований в России. Центральный банк, как национальный институт, располагает существенным инструментарием, с помощью которого он может воздействовать на деятельность как отдельных банков, так и банковской системы в целом.

Проводимая Центральным банком денежно-кредитная политика должна быть тесно взаимосвязана с другими направлениями экономической политики (например, налоговой, бюджетной) по целям, инструментам и механизмам реализации [3].

Кредитно-денежная политика Центрального банка представляет собой контроль над денежным предложением с целью достижения неинфляционного роста ВВП и полной занятости. Проводя политику, которая устремлена на стабилизацию банковской системы, Банк России может требовать от коммерческих банков повышения их резервов, выдавать им в порядке поддержки краткосрочные кредиты или наоборот, отзываться лицензии на проведение банковских операций, сдерживать открытие филиалов. В соответствии с политикой Центрального банка, коммерческие банки также меняют свою тактику - расширяют или сужают инвестиции, регулируют направление своей деятельности [2].

Экономическая ситуация в России на современном этапе характеризуется необходимостью эффективной системы рефинансирования кредитных организаций, которая влияет на объемы кредитования банков через механизм выдачи ссуд и предполагает определение Центральным банком целей, форм, условий и сроков кредитования [1].

Совет директоров Банка России 3 февраля 2017 года принял постановление сохранить ключевую ставку, отвечающей ставке рефинансирования на уровне 10,00% годовых [4].

Ставка Центрального банка. Представляет собой инструмент, с помощью которого Центральный банк воздействует на процентные ставки по депозитам и кредитам, которые предоставляются кредитными организациями юридическим и физическим лицам. Поэтому кредитные организации в основном ориентируются на ставку Банка России.

Самыми востребованными кредитами рефинансирования являются внутрисдневные кредиты, так как они даются по нулевой ставке и являются обеспечением нормального функционирования платежной системы Банка России. Кредиты овернайт и ломбардные кредиты не получают должного распространения в силу своей дороговизны и ограничений.

Кредитами Центрального банка России пользуются всего лишь 30% кредитных организаций. Факторами низкого употребления процентных инструментов Банка России, по оценке респондентов, являются: высокий уровень ставок и недостаток обеспечения у коммерческих банков.

Наибольший удельный вес (28,62%) кредитных организаций, воспользовавшихся внутрисдневными кредитами, у организаций уставный капитал которых от 1 до 10 млрд. руб.

Таким образом, кредитование банковских институтов, прежде всего, используется для оказания воздействия на состояние денежно-кредитной сферы путем выдаваемых Банком

России кредитов и посредством ставки рефинансирования. Поэтому на сегодняшний момент необходима эффективно функционирующая система рефинансирования кредитных организаций.

Источники и литература

- 1) Казанская А.Ю. Финансы и кредит: учебно-методическое пособие для самоподготовки к практическим занятиям/Таганрог: ЮФУ, 2007.
- 2) Лаврушина О.И.. Деньги. Кредит. Банки: учебное пособие/ КНОРУС.2010.с.320.
- 3) Соколова О.В.. Финансы и кредит: учебник/ 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Магистр: ИНФРА–М,2011.с.912.
- 4) <http://www.cbr.ru/> (Центральный банк Российской Федерации).